
Тэма 22. Павел Місько (1931–2011) 

Пазнавальны і выхаваўчы патэнцыял апавяданняў П. Місько пра 

прыроду «Восеньскім днём», «Лясныя дарункі» і інш. Маральна-этычная 

праблематыка апавяданняў «Добры чалавек», «Каляндар сумлення». 

Гумарыстычная аповесць «Навасёлы, або Праўдзівая, часам вясёлая, 

часам страшнаватая кніга пра незвычайны месяц у жыцці Жэні Мурашкі» 

(1972). Элементы прыгодніцтва ў творы. 

«Напаўфантастычныя» аповесцi «Прыгоды Бульбобаў» (1977), «Грот 

афалiны» (1985), «Эрпіды на планеце Зямля» (1987). Праблемы сяброўства, 

чалавечых узаемаадносін у творах. 

Казачныя прыгоды ў кнізе «Прыйдзі, дзень-залацень!» (1993). 

Асэнсаванне сучаснага жыцця ў казках П. Мiсько (Старамодны 

Заяц», «Сарока», «Дзяцел» i iнш) 

Каззi П.Мiсько напiсаны на аснове беларускiх народных казак. Усе 

казкi П. Мiсько закранаюць агульныя праблемы выхавання юнага 

пакалення: яны даюць дзецям элементарныя паняццi пра дабро i зло, 

вучаць справядлiвасцi, спачуванню i ўзаемадапамозе. У казцы 

«Старамодны заяц» аўтар стварае цiкавую i арыгiнальную легенду: чаму 

ёсць зайцы белыя i шэрыя. Казкi вучаць працавiтасцi i адказнасцi, уменню 

ахвяраваць сваiмi iнтарэсамi дзеля дапамогi iншым. Аўтар у вобразе зайца-

краўца ўлаўляе чалавечую шчодрасць i бескарыслiвасць, уменне спачуваць 

чужой бядзе. Казка «Сарока i дзяцел»  таксама напоўнены глыбокiм 

дыдактычным сэнсам. На прыкладзе сарокi i дзятла пiсьменнiк паказвае, як 

важна рэальна ацэньваць свае здольнасцi, каб не трапiць у недарэчную 

сiтуацыю 

Спецыфiка адлюстравання свету  ў фантастычных творах Паўла 

Мiсько 

Аповесць «Эрпiды на планеце Зямля»  спалучае фантастычную 

форму адлюстравання рэчаiснасцi з рэалiстычным i праўдзiвым паказам 

жыцця дзяцей. У аснове сюжэта – фантастычная гiсторыя, што адбылася са 

школьнiкам Ванем Гардзеевым, якi не валодае нiякiмi выключнымi 

здольнасцямi.Ваня можа быць гарэзлiвым i непаслухмяным, але ён шчыры, 

непасрэдны, марыць аб незвычайных прыгодах. Ён любiць марыць, 

уяўляць розныя прыгоды, але тое, што з iм здарылася, непараўнальнае з 

самымi смелымi марамi. Трэцякласнiк Ваня знаёмiцца з Эрпiдам, якаi 

прыбыў на Зямлю для вывучэння жыцця на гэтай планеце. Ваня аказвае 

дапамогу эрпiду. Ваня ўмее спачуваць чужой бядзе Вобразу Ванi 

супрацьстаўляецца вобраз Пецi Галабародзькi. Пеця даволi эгаiстычны i 

сквапны хлопец, якi думае толькi пра сваю выгаду. Ваню было з каго браць 

прыклад: i з дзеда Двайнога Гардзея – былога партызана разведчыка, i з 

бацькоў - сумленных i нястоўмных працаўнiкоў калгаснiкаў. Вялiкая 

заслуга ў тым, што браты Ваня i Лёня растуць сумленнымi i духоўна 

прыгожымi хлопцамi належыць дзеду Двайному Гардзею. У аснову 

аповесцi пакладзена навуковая гiпотэза аб iншаземных цывiлiзацыях, што 

робiць твор пазнавальным. На прыкладзе эрпiда аўтар праводзiць думку, 



што робаты могуць дапамагаць людзям у працоўнай дзейнасцi, але 

замянiць чалавека яны не здольныя. У гэтай фантастычнай гiсторыi аўтар 

на першы план паставiў актуальныя праблемы сучаснага грамадства. 

Асаблiвую актуальнасць у творы мае праблема экалагiчнага выхавання 

падрастаючага пакалення. Пiсьменнiк вучыць не проста сузiраць 

прыгажосць прыроды, але i ахоўваць яе. (гiсторыя пра мядзведзя). Эрпiд 2 

быў вельмi ўражаны абыякавасцю людзей да прыроды.Ваню крыўдна за 

людзей, таму ён хоча прыхарошыць жыццё беларусаў i ўтаiць яго 

негатыўныя бакi. Асаблiвую трывогу выклiкае здольнасць Эрпiда 

ўздзейнiчаць на чалвека на адлегласцi. 

Прыгоднiцкая аповесць «Грот афалiны». Адной з цэнтральных у 

аповесцi з´яўляецца праблема руйнавання векавога спадчыннага ладу 

жыцця, натуральных стэрэатыпаў у адносiнах людзей да прыроды, зямлi 

працы, традыцый продкаў, чалавечага суiснавання. Невялiкае племя 

бiргусцаў напаткала страшная трагедыя: султан Муту прадаў iх родны 

востраў Бiргус амерыканцам, якiя будуюць тут ваенна-марскую базу, ўсiх 

жыхароў высяляюыць на суседнюю зямлю. Асноўныя калiзii ў аповесцi 

разгортваюцца на фоне паступована сталення 12-гадовага хлопца Янга 

Сiнха, маленства якога прайшло побач з бацькамi i аднавяскоўцамi на 

адным з маляўнiчых астравоў архiпелага Вясёлы, недзе памiж Ιндыяй i 

Ιнданэзiяй. Страцiўшы бацькоў, Янг драматычна-балюча спазнае таямнiцы 

дарослага жыцця, мужна трывае паўсядзённыя нягоды, найвышэйшыя 

выпрабаваннi ўласнага сумлення i годнасцi, перажывае светлыя хвiлiны 

першага кахання, трапляе ў складаныя i небяспечныя сiтуацыi. 

Высакародныя жыццёвыя iдэалы дапамагае захаваць i памножыць яго 

родны брат – 20-гадовы Радж Сiнх.  Жыццёвы лёс зводзiць Янга, Раджа i 

яго сябра-аднагодку Амара ў адным горадзе на востраве Рай, i яны годна 

выходзяыць у людзi, займаюць сваё месца ў новым для iх свеце. Праблема 

маральнай разбэшчанасцi, манкурцтва праз вобраз Пуола. Вызначальнымi 

ў яго характары былi непрыстойнасць, напышлiвасць, эгаiзм, 

амбiцыйнасць, адсутнасць пауццяў сумлення, спачування, сваяцтва.  

Жаданне сустрэць свайго брата прыводзiць Янга на  востраў Рай  у 

дэльфiнарый. У дэльфiнаў развiтае адчуванне радзiннасцi i калектыву. 

Афалiны – высакародныя, удзячныя iстоты, з адвостраным адчуваннем 

справядлiвасцi. Так Бобi ў знак цёплых, спагадлiвых да сябе адносiн вынес 

Янгу з дна гроту цацку – залатога самародка, падобнага на дракончыка. А 

пасля забойства Судзiра дэльфiны вырашылi загладзiць сваю вiну 

самагубствам, выскачыўшы з разгону на пясок. У аповесцi глыбока 

асэнсаваны экалагiчныя праблемы. Празаiк свядома заканчвае аповесць 

трагiчнай сцэнай забруджвання вострава Рай нафтай. Страшная катастрофа 

зраўняла ўсiх людзей, якiя апынулiся ў невядомасцi перад будучыняй. 
 


